



8

电信在不知不觉间彻底改变着人们的生活

不是我赶不上时代 是这世界变化太快

3

电话稀有时代

关键词: 奔走相告, 紧急电报

20世纪80年代末端的某一天,本文作者的一声啼哭响彻了整个房间。迎接新生命的喜悦,必须要以最快的速度传递给其他亲人。于是爸爸揣着喜糖,骑上了那辆比我年纪还要大的凤凰牌自行车,行驶在报喜的路上。

幼时的记忆几乎没有,听妈妈回忆说,那时一旦遇到紧急事件,对于远亲而言,还需奔至镇上,仔细斟酌每一个字,将信息通过电报传达给远方的亲人。这于那个年代而言,最快捷的通信方式,一般也要第二天才能传达到对方的手中。

集体公话时代

关键词: 安装门槛高、资费昂贵

进入20世纪90年代以后,开始有了电话的升级换代。除了昂贵的价格让人望而却步外,安装一部电话还需申请、排队、交纳电话初装费。那时候,安装电话基本都是干部家庭,一部电话供应整个社区,那时电话资费很贵,使用的频率极少。

第一次接触电话是在五六岁的光景,也是开始记事的年纪,因此那天的场景至今历历在目。黄昏时分,隐约听到有人呼喊妈妈的声音,刚开始是一个人喊,接着是几个人,声音越来越近,原来是在外地上班

的爸爸打来了电话。在此之前是没有接触过电话的,见都没见过。我不知道妈妈接触过没有,只记得当爸爸的声音从话筒里清楚地传过来时,妈妈跟我一样激动。

电话普及时代

关键词: 手机无月租, 覆盖范围广

90年代中期,电话开始普及,家里也花了几百元安装了一部固定电话,一个电话就能说清楚的事,人们绝不再奔走相告。但那时候电话费始终还是比较贵的,只接不打是常态。在外地打拼回来的邻居带回了一个新鲜玩意——手机,又土又黑的外观却足够吸引街坊邻居的眼球。电话线都没有,事先存好的号码,按一下键就可以接通遥远的他乡,最重要的是,竟然还可以玩游戏!

那时正值2000年,首次出现了没有月租费的移动业务类型如神州行等,覆盖城乡,可全国漫游,随处可见“神州行,我看行”的宣传标语。2002年开始,移动、联通开始推出各种话费套餐,划算的一款包月套餐,每分钟仅0.21元,漫游费0.6元。

而这一年,中国电信拆分成中国网通公司和中国电信公司,固定电话的竞争也开始了。不仅没有了初装费,每分钟的通信资费也降至0.1元,甚至更低。

手机新兴时代

关键词: IC电话卡, 预存话费返还

上高中寄宿学校的时候,每个宿舍都有一部IC电话,在小卖店买来IC卡,有50元、100元不等。拿起电话,首先要在电话机里输入IC卡号和密码,接着才能拨打对方的电话。每逢节假日,大家排着队打电话回家,校园内也随处可见IC卡电话亭。

那时学校尚不允许学生使用手机,若是谁带着一部手机进了学堂,那必定就是公众人物。伴随着通信的发展,手机也迅速地更新换代,新增了很多附加功能,例如听歌、拍照、看视频!随着套餐业务的成熟,包月、包接等新业务层出不穷。如果赶上运营商预存话费返话费的活动就多预存一些,能省更多话费。在这样的时代背景下,爸爸有了自己的第一部手机。

3G产业链成熟时代

关键词: 套餐增值, QQ朋友圈

上了大学,攥着表哥新买的诺基亚手机,在学长的指导下办了一张手机卡,选了个“动感地带”的套餐,包含短信、彩信、网聊等多种业务。有了属于自己的手机,跟室友讨论着手机的种种功能,手机的增值业务,如来电显示、彩铃等早已熟稔于心。3G业务开办以后,也开始用手机上网、收发邮件。办理一个套餐就可以将话费、短信费、寝室宽带费等全都网罗进去,一个月只需要交纳一次费用。第一次上计算机课,在室友的帮助下申请了自己现在的QQ号,帮忙找回了曾经的同学,朋友圈越来越大。

4G来临时时代

关键词: 社交软件, 4G改变生活

毕业在即,伙伴们为了工作各奔东西。在第一份工作稳定下来后,给自己买了一部智能手机,在移动互联网高度发达的基础上,以微信为首的各种新型的社交软件如雨后春笋般出现。没有手机号就上QQ,QQ联系不上就发微信。现代信息技术这么发达,总会找到你要找的那个人。

2013年12月4日下午,工业和信息化部正式发放4G牌照,宣告我国通信行业进入4G时代。踏上工作岗位的我,借助这份工作将更多地了解了通信事业的方方面面。

4G通信速度快,增值服务多,技术融合强,将彻底改变人们的生活方式甚至社会形态。让我们一起为电信往事喝彩,迎接更好的未来!

(深晚)

1

3

4

9



7

4

8

9